

# 解决城市车辆乱停乱放问题的措施探讨

苏博

(现代服务学院,吉林 吉林 132000)

**摘要:**解决城市车辆乱停乱放问题,完善车辆停放管理体系,这对实现城市交通管理与治理效果提升有积极作用。在对城市车辆乱停乱放问题进行分析中,其存在非机动车道乱停放、“抢道”、侵占绿线及管线、消防通道等问题,影响城市交通管理水平,所以,提出完善交通规章制度、强化停车位建设、加强宣传教育等策略,旨在对城市车辆乱停乱放问题进行有效控制,缓解交通压力。

**关键词:**城市车辆;乱停乱放;治理

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.322

## 1 引言

随着城区私家车的拥有量快速增长,虽然解决了出行难题,但是,城市车辆乱停乱放等问题,对城市环境、行人通行、消防通道应用等方面会产生直接的影响。例如,极容易出现堵塞居民小区消防通道,挡住消防栓等情况,这对城市车辆治理、道路交通安全以及城市交通管理等方面都会产生负面影响。基于此,研究及分析城市车辆乱停乱放问题,对城市规划及发展、交通管理水平提升有积极作用<sup>[1]</sup>。

## 2 城市车辆乱停乱放问题分析

在对城市车辆乱停乱放问题进行分析的过程中,非机动车道上或者道路两侧乱停乱放的情况比较明显,这对通行以及交通安全等方面会产生直接的影响,严重情况会出现交通堵塞,导致局部交通秩序混乱<sup>[2]</sup>。此外,“抢道”现象比较严重,机动车、电动车、自行车等占用人行道停车,对行人的交通安全方面会产生直接的影响。从城市交通规划的角度进行分析,车辆乱停乱放侵占绿地、占压管线以及消防通道等情况比较多,而且,还会出现堵塞小区消防通道或者遮挡消防栓等情况,这对消防车辆的正常通行、交通安全等方面会产生直接的影响。最后,针对车辆乱停乱放方面的监管不到位,导致城市车辆乱停乱放演变成恶性循环,严重影响城市车辆乱停放乱的治理与监管。

## 3 解决城市车辆乱停乱放问题的措施

### 3.1 强化车辆乱停乱放管理

在有法可依的基础上,针对车辆乱停乱放问题,需要强化交通巡查频率,对乱停车行为进行及时制止,根据相关的法定程序,对车辆乱停放乱的驾驶员进行惩处,并通过车辆年检进行限制。例如,将车辆乱停乱放信息传输到交通违法信息系统中,这对提高车辆乱停乱放的管理效果提升方面有积极作用。如果出现屡教不改、影响行人或交通通行、堵塞消防通道等情况,则可以以强制管理与监督的方式,解决车辆乱停乱放问题。

### 3.2 强化车位基础设施建设

优化交通资源配置,从停车场车位基础设施建设的角度,扩展基础设施建设,对实现停车产业发展、基础设施建设等方面有积极作用。针对车位供给不足问题,则可以结合公共基础设施的建设情况,拓展停车位,这对解决车辆乱停乱放问题方面有积极作用。根据《中华人民共和国道路交通安全法》中第三十三条的相关规定,增加停车位以及建设停车场,需要建立在严格审核的基础上,并以“不影响行人、车辆正常、安全通行”为核心目标。并通过停车场位的智慧化管理,实现车辆乱停乱放问题的有效缓解与控制。部分驾驶员乱停车可能是因为临时停车,又或者并非主观意识的不按照规定停车,所以,为避免这一类问题的出现,则需要从停车场、临时停靠车位设计以及公共基础资源整合等方面进行综合管理,在重视合规车位资源管理下,可缓解城市临时停车的压力。此外,停车位相关基础设施建设与发展,可以以信息技术、智能系统为主要手段,在对车位

进行实时监控下,可与交通系统联网,如果出现乱停车、长时间停车占用车位等情况,则可以通过交通管制对其进行惩罚,这对实现智慧交通,缓解交通压力等方面有积极作用。

### 3.3 加强宣传教育,提高民众交通意识

车辆乱停乱放问题的有效解决与控制,可以通过电视、广播、报纸、网络以及新媒体等多种途径进行宣传,宣传乱停车现象对城市交通产生的影响,与此同时,还需要纠正“路边、人行道停车合法”的错误概念,呼吁广大群众共同抵制乱停车现象,这对解决车辆乱停乱放问题方面有积极作用。此外,加强交通安全、交通法制等相关知识的教育工作,从学校、驾校学习以及道路交通安全、停车管理规定等方面进行综合管理,通过“资格准入”的方式,强化驾驶员的守法、安全出行等相关意识,从源头解决乱停乱放的问题。车辆乱停乱放相关知识的宣传教育,可以通过道路指示牌、广告牌等进行宣传,通过提高全民的交通意识,降低车辆乱停乱放的行为频率。

### 3.4 以交通安全,划分车辆管理权限

城市车辆乱停乱放问题的解决与控制,则可以以集中行政处罚权、交通监管、乱停放管理等方面进行权限划分,在城市环境、城市规划、公安交通等协调开展城市公共管理的过程中,则需要构建例题交通管理体系,这对提高社会车辆的行政管理效能方面有积极作用。在建立完善、严谨的规章制度下,需要针对车辆通行、临时停车、停车场等方面进行综合管理,在实现城市综合管理与控制的过程中,可以在立体化管理的基础上,实现城市乱停放问题的有效控制。

## 4 结束语

综上所述,在对城市车辆乱停乱放问题进行研究与分析中,结合城市交通需求,在强化交通管理的基础上,则需要通过宣传教育,提高民众的交通意识,并以“堵疏结合、分阶段实现目标”为基本原则,实现城市车辆乱停乱放问题的有效控制。此外,针对停车资源进行整合,并从宣传教育、管理制度以及停车管理等方面进行长效监管,这对有效解决城市车辆乱停乱放问题、缓解城市交通压力等方面有积极作用。

## 参考文献

- [1]杨鹏飞.大城市交通拥堵治理研究[J].河南科技,2020(16):106-108.
- [2]杨旭东.智能交通:城市拥堵治理的新路径[J].智慧中国,2020(05):64-66.

作者简介:苏博(1990,05-),男,本科,助教,研究方向:交通工程。